

習近平：中越一家親 和平創新局

越南國會演講 強調登高望遠攜手努力

香港文匯報訊 中共中央總書記、國家主席習近平昨日在越南國會發表題為《共同譜寫中越友好新篇章》的重要演講。據新華社報道，習近平強調，中越一家親，中方高度重視發展同越南的關係，願同越方一道，登高望遠、攜手努力，為開創中越全面戰略合作夥伴關係新局面，為建設持久和平、共同繁榮的亞洲和世界，作出新的更大的貢獻。

當地時間上午10時35分許，在越南國會主席阮生雄陪同下，習近平步入演講大廳。國會代表們全體起立，鼓掌歡迎。在熱烈掌聲中，習近平發表重要演講。

呼籲大局為重妥處分歧

習近平指出，近代以來，中越兩國經歷了從任人欺凌走向民族獨立、從閉關鎖國走向改革開放、從貧困落後走向繁榮富強的艱辛歷程。在越南共產黨領導下，越南人民走出了一條社會主義革新之路。中國願同越南同志繼續保持相互學習、相互借鑒、相互支持的好傳統，攜手為兩國社會主義事業發展、為兩國人民幸福安康努力奮鬥。

習近平強調，中越關係具有十分重要的戰略意義。中越傳統友誼是由毛澤東主席、周恩來總理、胡志明主席等雙方老一輩領導人

親手締造的，是兩黨兩國和兩國人民的寶貴財富。雙方應該堅持以中越友好大局和兩國發展大局為重，堅持相互尊重、友好協商、求同存異、妥處分歧。

秉持好同志好夥伴精神

兄弟同心，其利斷金。當前，中越兩黨兩國面臨許多相同或相似的新問題新挑戰。中方高度重視發展同越南的關係，願同越方一道，繼續秉持長期穩定、面向未來、睦鄰友好、全面合作的方針和好鄰居、好朋友、好同志、好夥伴的精神，推動中越全面戰略合作夥伴關係持續穩定健康發展，為兩國人民帶來更大福祉。

為此，習近平提出四點建議：第一，中越要做互信互助的好同志。共同為社會主義事業和人類社會發展作出積極貢獻。第二，中

越要做合作共贏的好夥伴。中方願在「一帶一路」、「兩廊一圈」框架內，加強兩國互聯互通及產能和投資貿易合作。第三，中越要做相親相睦的好鄰居。雙方要堅持從兩國關係大局出發，通過和平友好協商，妥善管控和處理分歧。第四，中越要做常來常往的好朋友。希望將來兩國人民常走動、多來往，廣泛接觸、加深了解、厚植友誼。

最後，習近平引用中越兩國詩句——胡志明主席在中國從事革命活動期間寫下「登山登到高峰後，萬里興圖願盼間」，中國唐代詩人王勃寫道「登泰山而覽群岳，則岡巒之本末可知也」，指出中越關係已經站在新的歷史起點上，讓兩國登高望遠、攜手努力，為開創中越全面戰略合作夥伴關係新局面，為建設持久和平、共同繁榮的亞洲和世界，作出新的更大的貢獻。



■習近平強調中越一家親。新華社



■習近平昨日在越南國會發表重要演講。路透社

中越「四好精神」

1. 好同志
2. 好夥伴
3. 好鄰居
4. 好朋友

中越聯合聲明：共控海上分歧

香港文匯報訊 中共中央總書記、國家主席習近平昨日在河內同越南國家主席張晉創舉行會談。據新華社報道，兩國當日發表聯合聲明，雙方同意共同管控好海上分歧，全面有效落實《南海各方行為宣言》(DOC)，推動在協商一致的基礎上早日達成「南海行為準則」(COC)，不採取使爭議複雜化、擴大化的行動，及時妥善處理出現的問題，維護中越關係大局以及南海和平穩定。

聯合聲明指出，雙方認為，兩黨兩國保持經常接觸，對增進政治互信、推動雙邊關係發展具有重要作用，同意通過雙邊互訪、互派特使、熱線電話、年度會晤、多邊場合會晤等靈活多樣的方式保持高層交往，及時就兩黨兩國關係中的重大問題交換意見。

中越雙方將推動多個領域合作：1. 執行好兩黨合作計劃；2. 落實好兩國外交部合作協定書，保持兩部領導層經常交往；3. 保持兩軍高層交往；4. 加強兩國間發展戰略對接，推動「一帶一路」倡議和「兩廊一圈」構想對接；5. 擴大科技、教育、文化、旅遊、新聞等領域合作。



會見中越青年



拜謁胡志明墓

新華社

「四好精神」顯示關係向好

香港文匯報訊(記者朱輝北京報導)國家主席習近平昨日在越南國會發表了重要演講，再次強調「中越要做好同志、好夥伴、好鄰居、好朋友」。對此，北京大學國際關係學院教授楊保筠對本報表示，重提對兩國關係發展方向有着指導性作用的「四好精神」，透露出中越「雙方向好」的正能量信息，「在回顧兩國深厚歷史基礎的同時亦勇於直面雙邊關係中存在的問題，相信此次講話有望給中越關係帶來較長時間的、穩定且積極的發展。」

首務控制爭端 避免問題惡化

楊保筠指出，習近平此次出訪對中越關係有着通盤考慮，一切為大局着想、不拘泥於細節。他認為，因中越兩國政

治形態特點，領導層及權力機構若釋放出具體的積極態度，對兩國民眾也將起到重要的引導作用。

楊保筠認為，談及「中越關係」，切勿以過於激進或過於悲觀的態度，雖然中越兩國存在着「一旦處理不好可能釀成嚴重後果」的問題，但應該注意到，雙方領導層依然做了大量工作，試圖將雙邊關係朝着好的方向不斷推進，「如何避免使問題激化或惡化，才是兩國應該做的。」此外，他稱，習近平在講話中不迴避問題的態度和極具可操作性的建議，對於雙邊關係的發展也將有正面的影響。

他建議，在雙邊關係正能量推進的過程中，首先應該控制爭端，其次應將重心放在經濟合作上。此外，還要着眼於大局和未來發展，繼往開來，將中越友好關係一代一代傳承下去。



與張晉創會談

新華社

兩國研建越南鐵路 連接老街河內海防

香港文匯報訊 中國和越南就鐵路可行性研究達成一致。據《中國日報》網站6日報道，該報援引中國駐越南大使館消息，中國和越南將共同研究一條從河內至邊境城市老街的鐵路項目，還將連接越南第三大城市海防。

投資額約44億美元

據報道，該鐵路項目長約381公里，投資額約44億美元。此外越南政府在其網站披露資訊稱，中國向越南城市軌道項目提供2.5億美元貸款，向Mong Cai-Van Don高速公路項目提供3億美元貸款。未來5年中國還將向越南援助10億美元建設學校和醫院等社會福利設施。

孫建國海軍上將隨訪

香港文匯報訊 據《南方都市報》報道，央視《新聞聯播》畫面顯示，負責軍事情報和軍事外交的中國人民解放軍副總參謀長、海軍上將孫建國陪同出訪。根據慣例，習近平外訪時，陪同人員多為黨政系統官員，軍方將領陪同外訪，這

「鐵艇長」多次論南海

在此前並不多見。報道指，今年以來，孫建國多次在公開場合就南海問題闡述中方立場。今年5月31日的香格里拉對話上，孫建國強調，中國對南海部分島礁進行

的建設，完全是中國主權範圍內的事，合法、合理、合情，不針對任何國家、不影響航行自由。

公開簡歷顯示，1952年2月出生的孫建國16歲參軍後入海軍潛艇學院前身——海軍潛水艇學校(第四海軍學校)航海專業學習。2004年12月出

任海軍參謀長。2006年7月由少將晉升為中將，當年12月轉入總參任總參謀長助理。2009年後升任副總參謀長，晉升為正大軍區級將領，兩年後晉升上將軍銜。公開資料顯示，孫建國當年在艦隊有「鐵艇長」、「小巴頓」之稱，1985年以艇長身份指揮403艇(長征3號)進行遠洋航行訓練，創造了核潛艇連續水下巡航90天的新世界紀錄。

中新關係新定位 啟動自貿升級談判

香港文匯報訊 國家主席習近平昨日開始對新加坡進行國事訪問。據新華社報道，習近平在新加坡總統府會見新加坡總統陳慶炎。兩國元首一致同意將中新關係定位為與時俱進的全方位合作夥伴關係，並啟動中新自由貿易協定升級談判。

習近平：推進重慶合作項目

習近平指出，中新建交25年來，雙方開展了領域廣泛、層次多樣、務實創新的全方位合作。當前，中新關係正處在繼往開來的重要機遇期。我們願同新方共同努力，開創中新關係新未來。一是做好頂層設計，保持高層密切交往，加強戰略溝通，繼續

發揮領導人引領作用，把握好兩國關係發展方向。二是與時俱進開拓務實合作，扎實推進以重慶為運營中心的中新第三個政府間合作項目，將其建設成為中新互利合作新的示範項目。繼續建設好蘇州工業園區和天津生態城兩大重點合作項目。雙方還可以積極探討兩國企業結合「一帶一路」倡議開拓在第三方市場合作模式，並在這一框架內挖掘金融合作潛力。三是加強在地區和國際事務中的協調和配合。

陳慶炎：中國是和平穩定力量

陳慶炎表示，歡迎習近平主席在新加坡建國50周

年和新中建交25周年的雙喜之年來新加坡進行國事訪問，相信此訪將使中新合作夥伴關係提高到新的水平。中新合作關係已不僅限於經貿領域，而是與時俱進地全方位發展。新方相信中國是國際社會和平穩定的力量，願加強同中方在重大國際地區問題上的溝通協調，也贊同東盟國家加強同中國的交流合作。

會見前，陳慶炎在總統府廣場舉行隆重歡迎儀式。當習近平和夫人彭麗媛乘車抵達時，陳慶炎和夫人到停車處迎接。兩國元首登上檢閱台，軍樂隊奏奏中新兩國國歌。習近平在陳慶炎陪同下檢閱儀仗隊。

國宴演奏《我愛你，塞北的雪》



■陳慶炎設國宴款待習近平。法新社

花絮

國家主席習近平訪問新加坡，新加坡總統陳慶炎特設國宴款待。席間，演奏團表演不同風格樂曲，既有南洋曲風，新加坡愛國歌曲，也有中國民族音樂。演奏的中國歌曲包括《我愛你，塞北的雪》、《沂蒙山小調》、《誰不說俺家鄉好》、《彩雲追月》、《茉莉花》。

■環球網